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3) P3-: 1s2 252 2p® 352 3p°®

Le numéro atomique Z a la méme valeur que pour P car il présente le

nombre de protons qui n’a pas changé. Z=15.

PROBLEME I} : CRISTALLOGRAPHIE
1)

X 0
Mean
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3
(26,98 +30,97)

y a deux possibilités : NaCl ou ZnS(blende

NaCl : V'axe de symétrie de plus haut rang est un axe d’ordre 4 (A4)

ZnS (blende) : I'axe de symétrie de plus haut rang est un axe d’ordre 3 (As)

Donc c’est ZnS (blende).
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PROBLEME [II: CORPSPUR
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Si on reporte la vaieur cette température dans l'une
eXpressions :
4963
loalﬂ(ptnple) =9,7163 — T
triple
Diripte = 1027 = 363,08 cm Hg =3630,8 mmHg.
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ou {Tautre des deux

0,25

<

Concours Mathématiques et Physique, - Session Juin 2010

Epreuve de Chimie Page 16

voir.tn

£ lee pivesu..


http://www.devoir.tn/

< rvan oy <~ rvar
i\ vm&} - \"/n:q )= Vx;dp
Y 7 Vap R >/ T
Vol =
m p
1 T
ar A_H
dT  RxT-
Ap A H
ur Svaptt
- 4
=P
i R X i
- Y
~» dP

(// p \\ A\’H. H() [// 1 1 \\!,
| 2| 2wl S L1
\‘p ,/J R L\ i,b T//
N 0/ N\
(p) A,H 11
") 23xR (13 T,
A H (1 .
log,. (p)= P % -—|+log,, (po‘a
210 \ ) 2.,3>’R \T;)b T AU
=0 R =0
A H \ A i
s 3 “O vap
1ng ‘\p) = = 0 + 108y, {H I

A H" =3542x23xR
A H"=3542x23x19872=16188,92 calmol™ =16,19k
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4) Au point triple on a
ApyeH® + Ay H® — Ay, H® = ©
fus T Lypap Kgub -

AfusHG = AsubHG - /-\‘vapHO

DrysH® = 22,7 — 16,19 = 6,51 kcal.
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PROBLEME [V : DIAGRAMME BINAIRE FLUORINE- PHOSPHATE
TRICALCIQUE
1) Les axes verticaux représentent les corps purs CaF2 et Caz(POa)2.
) pur.sd pur. hq
2) Aupoint Bona: ug no = Hero,
3)

Domaine (1) : liquide

Domaine {1} : CHSLPOA)E}F[sd)E‘LhClulde
Domaine(Il] Fagsa) et Cas{PO4)3F(sa).
4-a) Le composé defmx a pour formule général A,By

Avec A = CaFz et B: Caz(PO4)2
La formule de composé défini Cas{PO4)3F s’écrit encore Caio{PO4)sF2 d'olt
forme ABs.
Deaypo,), 3 3 .
Kea(poy), = ) = :7207 75
7 lnCﬂ (P()tm _ HCHS(POJ )j X I\/ICHS(POJ)Q
Cay(POy), — - A . .
Moy, + M, e, ) Deyp, X I‘UCRF: +1, Cay(POy), XMy poy),
W _ 1 Cay(PO,), _ &CﬁB(PO-'l)g
Caa(POsy Meyr, M,
Ny, % —+ N eayp0,) X, X M ] XC:\3(P04)2
Leas(roy), Leay(poy),
0,75
W omy = - =0,92
C&3(1 Culy ’78 2
U)zs' ,’,-, &
309,94

4-b) Composé défini a fusion congruente
5)

A06=1200°C:

liquide (E1) = CaFz(sq) + Cas(PO4)3F(sa).

A9 =1600°C:

liquide {E2) = Cas(P0a4)3F(sq) + Caz(PO4)2(sq

Deux transformations eutectiques.
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7-a) La température de début de solidificatior
7-

on de ce mélange est 1300°C,
00 + £)°C, les phases présentes sont liquide et CaFz(sa).
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au cours du refroidissement :
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PROBLEME V : GXYDOREDUCTION :

1)

Couple (1) :

HoP O (aqy HaPO1 (ag: HoPOs'agy + 2H + 2 € = HoP Oy (aq) tH20 (-1)
Couple (2) : Ni*"yy Nigsa) N+ 2 € = Nigg
Ni2+ + HaPO2+H20 = Ni + HzPOs- + 2H*

2) HyPOy faq HH2O = HyPOs gy + 2H + 2 ¢ AG, =2xFxE,

N +2 e =Nig;, AG,=-2xFxE,

7-¢) Le chemin suivi par les points représentatifs de ia ou le(s) phase(s) solide(s)
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AG=AG, +AG, 5,5
AG=-2xFx(E,~E))
4) A ilibre =0 0,25
On en déduit: E1 = Ez
, 0,059 [H,PO; | [nﬂ
=E) + —xlog,,| == -
2 { 'L: 'QP’“';_l J
\
, 0,059 . e
E.=E'+ = x log,, (LNI“ ﬁ
& “ 2 ~ 1\ /’
0.059 [l_H,PO;]x[H+T\| \ 59 -
E! +—=——""xlog [ S |=E, +————xlog (l—Nf*%
1 o) 10| [vr D t “ s} 1041 .J’
2 LHZPUE] ) 2 )
0,059 [H,PO; x| Ed
EQ_E?: ’AJ x10gy, L_ .
’ 2 [NI“LJX ,PO; ]
Or, la constante d’équilibre de la réaction s'ecrit
IR +°]
1,/'0: !:Hz '_IA[ _l
B ‘I:Ni2+] v [HZPO;} 0,25
Finalementona:
0,059 0"
B0 |0 _ Y o 0
On en déduit 'expression de la constante d’équilibre a 298 K
Et)
Ko — 10“‘ 0,059
5, (70.25+0,504)
KO=10 9% =10%'=4.08x10°= La réaction est donc quasi-totale | 05
dans le sens.
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